

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 74.

Подписьная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подпісчиковъ, въ губерніи и за границу во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ вложечъ, только полицейскому уряднику, если пожелаютъ, предоставляется Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ. Дальніе номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписьная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подпісчиковъ, въ губерніи и за границу во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ вложечъ, только полицейскому уряднику, если пожелаютъ, предоставляется Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп. и т. д. во 3 коп. прибавляя каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и сочиненія для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Гасти, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными подвергаются уничтоженію. Авторы желающие получить не помещенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Губернскія типографія проситъ поспѣшить уплатою долговъ, следующихъ за заказы, исполненные для учрежденій и должностныхъ лицъ Олонецкой губерніи.

СОДЕРЖАНИЕ

Часть офиціальная. Высочайшее повелініе. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Сельскохозяйственный обзоръ. Отчественная хроника. По Россіи. Телеграммы. Напіи Левъ XIII. Справочная сім'я. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕС НУБЕЛІНІЕ.

Объ учрежденіи въ 46 губерніяхъ Европейской Россіи полицейской стражи.

(Окончаніе. См. № 73 Олон. Губ. Вѣд.).

II. По мѣрѣ введенія уѣздной полицейской стражи упразднять въ поименованныхъ въ отдѣлѣ I губерніяхъ должности полицейскихъ урядниковъ и сотскихъ, въ Бессарабской губерніи полицейскихъ разсыльныхъ, именуемыхъ каларашами, и въ Пермской и Казанской губерніяхъ существующую тамъ уѣздную полицейскую стражу.

III. Предоставить Министру Внутреннихъ Дѣлъ, въ отношеніи губерній, въ коихъ введена уѣздная полицейская стража: 1) испрашивать чрезъ Комитетъ Министровъ Высочайшее разрешеніе на учрежденіе въ мѣстностяхъ, нуждающихся въ усиленной полицейской охранѣ, особыхъ жандармскихъ, казачьихъ и иныхъ полицейскихъ команда, на счетъ общаго, назначенаго на содержание уѣздной полицейской стражи, кредита, и на изданіе положений для сихъ команда, и 2) назначать изъ того же кредита становыемъ приставамъ на паемъ разсыльныхъ особымъ выдачи въ размѣрѣ не свыше 200 р. въ годъ каждому.

IV. Уѣздную полицейскую стражу ввести въ губерніяхъ: Виленской, Воронежской, Вятской, Екатеринославской, Киевской, Курской, Нижегородской, Орловской, Пензенской, Полтавской, Саратовской, Тамбовской, Харьковской, Черновской и Черниговской въ теченіе 1903 и 1904 гг.; въ прочихъ поименованныхъ въ отдѣлѣ I губерніяхъ въ теченіе 1905—1908 гг., въ сроки и постепенности по ближайшему усмотрѣнію Министра Внутреннихъ Дѣлъ, съ такимъ разсчетомъ, чтобы расходъ на изысканную надобность въ каждомъ году не превышалъ ассигнованныхъ на нее средствъ (отд. V).

V. На покрытие расходовъ, вызываемыхъ введеніемъ уѣздной полицейской стражи (отд. IV), обратить въ 1903 г. 1.800.000 р., ассигнованные на указанный предметъ по сметѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ на тѣ годы, въ 1904—1908 гг. кредиты, строятъ Внутреннихъ Дѣлъ въ сметномъ порядке, а начиная съ 1909 г., отпускать изъ

средствъ Государственного Казначейства по десяти миллионамъ триста семидесяти семи тысячъ семисотъ десяти рублей въ годъ, съ зачислениемъ въ ежегодное пособіе казнь изъ мѣстныхъ земскихъ средствъ: а) семидесяти одной тысячи шестисотъ сорока рублей, причитающихся изъ земскихъ сборовъ шести западныхъ губерній на основаніи Высочайше утвержденного 9 июня 1878 года, положенія Комитета Министровъ, и б) суммы, соответствующей расходу на квартирное довольствіе урядниковъ въ губерніяхъ, въ коихъ не введено положеніе о земскихъ учрежденіяхъ.

VI. Сверхъ содержания урядниковъ и стражниковъ, въ размѣрѣ установленныхъ для нихъ окладовъ (отд. I, ст. 12), за общий кредитъ, ассигнуемый на уѣздную полицейскую стражу (отд. V), отнести расходы: по назначению урядникамъ и стражникамъ добавочного содержания (отд. I, ст. 12); по производству фуражного довольствія для ихъ лошадей (ст. 13); по назначению имъ денежныхъ наградъ и пособій (ст. 17); по заготовленію и ремонту оружія для нихъ и движению стражи изъ одной губерніи въ другую (ст. 23), а также по образованію особыхъ жандармскихъ, казачьихъ и иныхъ полицейскихъ командъ и по выдать становымъ приставамъ денегъ на паемъ разсыльныхъ (отд. III).

VII. Во измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній для мѣстностей, въ коихъ введена уѣздная полицейская стражи, постановить:

1) Десятскіе, не входя въ составъ чиновъ уѣздной полиції, находятся въ завѣдываніи сельского и волостного начальства, въ качествѣ низшихъ служителей внутренней сельской полиції.

2) Должности десятскихъ замѣняются по выбору сельскихъ обществъ. На эту должность не могутъ быть избираемы лица, указанные въ пунктахъ 1 и 2 статьи 182 общаго положенія о крестьянахъ (св. зак., особ. прил. къ IX т., кн. I, изд. 1902 г.). Оть сельскихъ сходовъ зависить замѣнять выборныхъ десятскихъ вольнонаемными, причемъ засвидѣтельствование становымъ приставомъ условій, заключаемыхъ подлежащими обществами и управленими съ вольнонаемными десятскими, не требуется.

3) Выборы десятскихъ происходятъ ежегодно въ началѣ декабря мѣсяца. Число десятскихъ въ каждомъ селеніи опредѣляется по соглашенію уѣздного исправника и подлежащаго участковаго земскаго начальника, или соотвѣтствующаго должностного лица, по разсчету не болѣе одного на каждые 25—30 дворовъ. Селенія, имѣющія менѣе этого числа дворовъ, соединяются съ подобными же сосѣдними селеніями и чередуются съ ними въ избраніи десятскихъ.

4) На десятскихъ возлагается исполненіе полицейскихъ обязанностей въ мѣстахъ постояннаго ихъ пребыванія. Въ этихъ мѣстахъ десятскіе могутъ быть назначаемы по особому распоряженію лишь для сопровождения арестованныхъ или для содѣйствія поддержанию порядка на ярмаркахъ, крестьянскихъ ходахъ и тому подобныхъ многолюдныхъ собраний. На дежурства въ становыхъ квартирахъ десятскіе не наряжаются.

5) Относительно ответственности за маловажные проступки по должности и преданію суду за должностные преступленія къ десят-

скимъ примѣняются правила статей 200 и 205 общаго положенія о крестьянахъ (св. зак., особ. прил. къ IX т., кн. I, изд. 1902 года).

6) Волостные старшины и сельскіе старосты оказываютъ необходимое содѣйствіе чинамъ уѣздной полицейской стражи, исполненія законныхъ ихъ требованій; но урядники и стражники отнюдь не имѣютъ права вмѣшиваться въ дѣла волостного или сельскаго управлений или въ дѣйствія волостного суда.

7) По требованіямъ чиновъ уѣздной полиції волостные старшины и сельскіе старосты обязаны предоставлять въ ихъ распоряженіе необходимое число десятскихъ для принудительныхъ полицейскихъ дѣйствій, для сопровождения арестованныхъ, учрежденія временныхъ карауловъ для охраны преступниковъ, бѣглыхъ, слѣдовъ преступлений и т. п., а также вручать въ мѣстахъ ихъ пребыванія, исходящія отъ полиціи бумаги, если въ сихъ мѣстностяхъ не полагается полицейскихъ стражниковъ.

8) По заявленіямъ лицъ, не подлежащихъ вѣдомству волостныхъ старостъ признаются, на земляхъ означенныхъ лицъ, необходимы мѣры по охраненію благочинія, порядка и безопасности, по задержанію бродягъ и бѣглыхъ, а въ случаѣ совершенія преступлений, по сообщенію о семъ ближайшему уряднику или стражнику, задержанію виновныхъ и охраненію слѣдовъ преступлений. 9) Волостные старшины доносятъ мѣстной полиціи лишь о тѣхъ самовольно отлучившихъ изъ волости лицахъ, которыхъ состоять подъ надзоромъ полиціи.

VIII. Статью 1088 устава уголовнаго судопроизводства дополнить примѣчаніемъ 8 слѣдующаго содержанія:

Приимчаніе 8. Въ мѣстностяхъ въ коихъ введена уѣздная полицейская стражи, чинъ оной предается суду за преступленія должности порядкомъ, указаннымъ въ пунктѣ 1 статей (1088) статьи, а десятскіе — въ порядкѣ, предусмотрѣнномъ примѣчаніемъ 3 къ оной.

Его Императорское Величество изложеніе мѣнѣе Государственнаго Совета, 5-го мая 1903 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣстн. № 147).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Правление Вытегорского округа путей сообщенія на основаніи § 19 врем. правилъ объ освидѣтельствованіи судовъ, плавающихъ по внутреннимъ воднымъ путямъ (Собр. узак. и расп. прав. за 1903 г. № 18 ст. 244) объявляеть во всеобщее съѣдніе, что для производства первоначального освидѣтельствованія плавающихъ по Маринской системѣ пассажирскихъ судовъ, построенныхъ до введенія въ дѣйствіе указанныхъ выше правилъ, а равно для производства очередныхъ освидѣтельствованій судовъ, судохозяева приглашаются подать о томъ заявленія не позднѣе 1 августа 1903 г. мѣстному судоходному надзору или правлению округа (г. Вытегра) указавъ въ заявлѣніи мѣсто, въ которомъ они предполагали бы предъявить свои суда для освидѣтельствования.

Правление Вытегорского округа путей сообщенія на основаніи § 19 врем. правилъ объ освидѣтельствованіи судовъ, плавающихъ по внутреннимъ воднымъ путямъ (Собр. узак. и расп. прав. за 1903 г. № 18 ст. 244) объявляеть во всеобщее съѣдніе, что для производства первоначального освидѣтельствованія плавающихъ по Маринской системѣ пассажирскихъ судовъ, построенныхъ до введенія въ дѣйствіе указанныхъ выше правилъ, а равно для производства очередныхъ освидѣтельствованій судовъ, судохозяева приглашаются подать о томъ заявленія не позднѣе 1 августа 1903 г. мѣстному судоходному надзору или правлению округа (г. Вытегра) указавъ въ заявлѣніи мѣсто, въ которомъ они предполагали бы предъявить свои суда для освидѣтельствования.

(3—3)

Торги.

Правление Вытегорского округа путей сообщенія объявляеть, что въ общемъ присутствіи его назначено произвести торги 20 августа, съ переторжкою 25 августа 1903 г., въ 1 часъ дни, по Вытегорскому округу, въ Новгородской губерніи, Устьюжскаго уѣзда: 1) на возобновленіе нарубки въ надводныхъ частяхъ Варшавскаго шлюза въ III участкѣ Тихвинскаго отдѣленія на сумму 2824 р. 80 к.; 2) на возобновленіе нарубки стѣнъ и головныхъ частяхъ и по камерѣ Казавскаго шлюза въ III участкѣ Тихвинскаго отдѣленія на сумму 2134 р. 78 к.

Работы эти должны быть окончены къ открытию навигаціи 1904 года.

Желающіе вступить въ торги должны явиться сами или прислать довѣренныхъ, или же, на основаніи 171 ст. положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ, изданія 1887 года, прислать или недать объявленія не позже 1 часа дни, назначеннаго для торга (20 августа 1903 г.) съ залогами на $\frac{1}{2}$ дастъ, въ которыхъ заявлены условия къ торгу, обязательно должны быть въ открытыхъ запечатанныхъ пакетахъ.

Залоги могутъ быть представлены наличными деньгами или процентными бумагами, поименованными въ 77 ст. положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ, изданія 1887 года, считая таковыя по курсу, опредѣленному для каждой бумаги Министерствомъ Финансовъ.

Проектные документы и кондиціи можно видѣть въ правлении округа (гор. Вытегра) ежедневно, кроме праздничныхъ дней, въ присутственное время.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Н. Антоновъ, жит. Петербургской части, 2 участка, по Лахтинской ул., д. № 26, симъ объявляеть, что на удовлетвореніе претензіи жены крестьянина Александра Александровна Гурдиной по залогу въ суммѣ 1000 р. съ %, неустойки 200 р. и судебныхъ издержекъ 91 р. 70 к., будетъ производиться 10 сентября 1903 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго мѣщанкѣ Аниѣ Родіоновнѣ Корабельниковой, заключающагося въ участкѣ земли, мѣрою 72 и 8—21 кв. саж. съ деревянными двухъ-этажными домами съ постройками, состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, въ деревнѣ Новой, по Гусевской ул. подъ № 2 и полицейскимъ 28. Имѣніе это заложено у взыскательницы Гурдиной въ суммѣ 1000 р. и у Евсѣєва въ суммѣ 2000 р. и будетъ пролаватся въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оѣвной суммы 4500 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Казанской части, 3 участка, по улицѣ Глинки, въ д. № 6, симъ объявляеть, что на удовлетвореніе претензіи дочери капитанъ-лейтенанта Ольги Дмитріевны Дабитъ въ суммѣ 3000 р. съ %, по залогѣ, будетъ производиться 17 сентября 1903 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 10 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго сыновьямъ и дочерямъ кол. сов. Сергѣю, Алексѣю, Антонинѣ и Маргаритѣ Алексѣевнѣ.

вать Павловыкъ, заключающагося въ участкѣ земли въ количествѣ 1516 квадр. саж., со всѣми введенными на немъ строеніями, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Петергофскаго уѣзда, при дер. Новой Кинкини. Имѣніе это заложено у взыскательницы. Дабыть въ суммѣ 3000 р. и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 5000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда В. Черкасовъ, жит. Литейной части, I участка, по Литейному просп. въ д. № 9, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій: 1) купца Николая Николаевича Бѣлова въ суммѣ 2671 р. 42 к. съ %; 2) крестьянина Алексѣя Алексѣева Андросова въ суммѣ 515 р. и 3) крестьянина Алексѣя Воробьевъ въ суммѣ 395 р. съ %, будеть производиться 20 сентября 1903 г., въ 10 час. утра, въ зданіи С.-Петербургскаго окружного суда, во 2 разъ, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ кол. сов. Екатеринѣ Сергеевнѣ, сыну ея Леониду Павловичу и малолѣтнѣмъ дѣтамъ умершаго кол. секр. Валерію и Евгению Сергеевичамъ Кузьминымъ, заключающагося въ двухъ участкахъ земли: одинъ съ деревяннымъ домомъ и др. постройками мѣрою по данной 669 кв. саж., а по плану 619^{1/2} кв. саж., а другой—пушстопорожній мѣрою 412 кв. саж., состоящее С.-Петербургской губ. и уѣзда, Полюстровскаго участка, въ дер. Полюстровѣ; первый по Тепловодскому пр. подъ № 21 и Полицескимъ 5—9 и второй—по Среднему пр., выходящему на Охтенскую дорогу. Имѣніе не заложено и будеть продаваться право: Екатерины Козьминой на $\frac{1}{7}$ часть, Леонида Козьмина на $\frac{11}{28}$ частей и Валерія и Евгения Козьминыхъ тоже на $\frac{11}{28}$ частей. Для первого торга имущество это было оцѣнено въ 3600 р.; на второмъ же торгѣ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

За Вице-Губернатора,
Старший Советникъ Яновский.
Секретарь С. Ельгевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИШАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Министромъ Путей Сообщенія утвержденіе инструкція врачамъ санитарнаго надзора на рѣкахъ Волгѣ и Камѣ и на Маріинской системѣ. На основаніи этой инструкціи, на санитарныхъ врачей возлагается осмотръ судовъ и плотовъ, съ цѣлью примѣненія къ устройству и содержанию оныхъ санитарныхъ правилъ въ интересахъ охраны личного здравья пассажировъ, командъ и рабочихъ и охраны государства отъ заноса и распространенія заразныхъ болѣзней; подача первоначальной врачебной помощи на судахъ и всестороннее санитарное изслѣдование водного пути, а также условіе жизни и труда въ предѣлахъ его.

Утопленникъ.—Днемъ 13 июля, въ дер. Царевичи, въ 27 в. отъ Петрозаводска, случилось несчастіе, погубившее молодую жизнь. Наканунѣ этого дня, въ упомянутую деревню прибылъ въ гости къ находящемуся тамъ на дачѣ П. воспитанникъ VI го класса Олонецкой гимназіи А. Хазеинъ. Воскресенье, 13-го, было довольно жаркое и Х. съ товарищемъ направились выкупаться въ одномъ изъ прилегающихъ къ деревнѣ озеръ. Молодые люди сняли одежду и пошли въ воду, но лишь только Х. вскочилъ въ воду, какъ онъ сейчасъ же скрылся подъ водою. Товарищъ, заметивъ исчезновеніе Х. и зная, что тотъ вовсе не опытный пловецъ,—сталъ немедленно кричать и звать его, но все было напрасно... Х. исчезъ ужъ навсегда. Оставшіеся въ живыхъ товарищи Х.—на отправился въ деревню, было приступлено къ розыскамъ тѣла Х., которые ни къ чemu не привели. Вчера тѣло найдено и доставлено въ городъ.

Трагическая кончина Х. произвела удручающее впечатлѣніе на всѣхъ знающихъ покойнаго и среди товарищей его, ибо онъ былъ однѣмъ изъ лучшихъ учениковъ нашей гимназіи, переходившій съ отличиемъ изъ класса въ классъ, безъ экзамена. Горе родителей не поддается описанію, и немудрено, ибо, вмѣстѣ съ ихъ примѣрнымъ сыномъ, въ пучинѣ воды погибла и надежда ихъ на

старости хѣть иметь поддержку въ лицѣ погибшаго. Надо еще прибавить, что родители Х. люди очень небогаты и, несмотря на это, тратили, какъ говорится, послѣдніе крохи на воспитаніе сына; это еще сугубо увеличиваетъ ихъ горе.

Нравы петрозаводскихъ мясниковъ.—Въ Петрозаводскѣ существуютъ своеобразные порядки въ мясныхъ лавкахъ. Здѣсь надо непремѣнно быть «постояннымъ» покупателемъ одного какого-либо мясника, тогда только вы можете рассчитывать на получение хоть небольшого количества сноснаго мяса. Если же у «вашего» мясника не случится мяса и попросите продать таковое у сбѣднаго мясника, у которого полна лавка мяса, то получите лаконическій отвѣтъ: «продано», хотя тутъ же при васъ приходитъ другой покупатель «изъ постоянныхъ» и ему отрѣзываютъ мясо. Даѣте, если вы забираете мясо на книжку, т. е. до 20-го, и особенно, если вы не стонте хотѣть одною ступеню выше другихъ и покупаете мясо небольшими количествами, тогда ни за что не отрѣзутъ хорошаго куска, а предлагаютъ брать куски, валиющіеся на прилавкѣ, большою частью самы плохія части туши. На замѣчаніе покупателей, что это не хорошее, моль, мясо,—мясникъ вами отвѣтитъ: «мы не станемъ изъ за 5—6 фун. портить тушу,—кто беретъ 20—30 фун., тотъ и получитъ хорошее, а для васъ—вотъ это!». Кроме того, бываются случаи, что «вашъ» мясникъ, зная, что другое не продадутъ вамъ мясо, какъ «его» покупателю, пользуется иногда случаемъ и беретъ съ васъ лишнюю копѣйку на фунтъ. Замѣчательно то, что чѣмъ состоятельнѣе мясоторговецъ, тѣмъ пуще онъ отличается своею грубостью къ «чужимъ» и небогатымъ покупателямъ.

Конечно, я не компетентенъ въ законахъ, но неужели не существуетъ никакого правила, обязывающаго торговцевъ *обязательно* продавать товаръ покупателямъ, когда такой лавкѣ имѣется? Такъ или иначе, но не мѣшало бы, кому слѣдуетъ, обратить на это должное вниманіе и запретить откормленнымъ мясникамъ выказывать свой «нѣправъ».

На прошлой недѣлѣ, ^{на прошлой недѣлѣ, ^{на прошлой недѣлѣ}} на берегу Петрозаводской губы, въ мѣстности подъ названіемъ «Зайцы», наблюдалось интересное явленіе. Вотъ что разсказывается о немъ очевидецъ—рыболовъ, крестьянинъ дер. Ялгубы А. К.:

«Мы приѣхали въ «Зайцы» сушить снасти (мережи), погода стояла хорошая, дулъ легкій онежскій вѣтеръ. Около 4 час. дня съ юга стала подыматься туча, изъ подъ которой и задулъ сильный южный вѣтеръ. Немного спустя одинъ изъ наѣсъ вдругъ замѣтилъ, что по озеру съ юга же, какъ разъ по направлению къ «Зайцамъ», катится громадная волна. Чрезъ изѣсколько времени волна была уже у берега, и не успѣли мы опомниться, какъ она хлынула на берегъ, унося за собою все, что попадалось ей на пути. Лодки наши, стоявшіе у мостовъ (пристани), были выкинуты въ лѣсъ, мости и вѣшала снесены и все, что было на берегу: колы, щепки, дрова, оказалось сместеннымъ въ полномъ смыслѣ слова. Вода поднялась такъ высоко, что въ избушкахъ (сушильняхъ), где мы сушили сѣти, залило огонь и избушки стояли какъ будто среди озера. Минутъ чрезъ 10 или 15 вода пошла на задъ въ озеро, унося съ собою наши мости, вѣшала и пр. До вечера вода подымалась четыре раза и все стъ прежней силой, затѣмъ опять стало все спокойно. Я зевалъ, добавилъ К., больше 30 лѣтъ, но подобнаго явленія въ нашемъ озерѣ не только никогда не видалъ, но и не слышалъ даже о чёмъ либо подобномъ и отъ стариковъ—рыболововъ. Надо добавить что отъ урѣза воды и доѣза, куда были выброшены водою лодки крестьянъ, разстояніе сажень 50—70».

Корреспонденціи.

С. ЯЛГУБА, Петрозаводская уѣзда.

Школьное торжество.

Школьное торжество, по случаю 200-лѣтія основанія города С.-Петербурга Императоромъ Петромъ Великимъ, въ Ялгубскомъ земскомъ училищѣ было 6-го июля.

Описываемое торжество началось божественной литургіей, закончившейся благодарственнымъ молебномъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому въ чѣмъ памятіи Императору Петру Первому. По окончаніи молебна учащіе въ рѣдахъ отправились въ училище. Здѣсь была прочитана статья: «О жизни Петра Великаго». Предъ чтеніемъ статьи хоръ учащіе пропѣлъ гимнъ «Боже, Царя храни!», а послѣ чтенія съ некоторыми изъ учащихся старшаго отдѣленія продекламировали стихотворенія: «Кто онъ?», «Основаніе Петербурга» и «Погребеніе Петра Великаго». Декламація стихотвореній иллюстрировалась, приличными къ се му слушаю пѣснями. Чтеніе закончилось пѣніемъ гимна «Боже, Царя храни!». Учащіе попали домой съ тѣмъ, чтобы въ 5 часовъ вечера явиться снова въ училище. Въ назначенное время съ учащіе были на лицо; мальчики въ красныхъ рубашкахъ со флагами въ рукахъ, а девочки въ празд-

ническихъ одеждахъ съ букетами цветовъ. Когда было приведено все въ порядокъ, учащіе въ имѣніи симъ маленькихъ браты и сестры по-парно шли по улицѣ. Предъ учащіемъ вся обнаженная голова въ проѣзѣ гимнъ: «Боже, Царя храни!». Затѣмъ медленными ходомъ отправились вдоль по селенію, съ разымающими флагами похвали катаясь по тѣбѣ. Катанье удалось въ славу! Сама природа признала участіе въ радостномъ настроении ребятъ: разогнала тучи и послала свои благодатные души. Громкое пѣніе пѣсень учащихся привлекло много лодокъ съ молодежью. Получился цѣлый флотъ! Флотъ этотъ во всѣмъ направлѣніяхъ перерѣзъ Ялгубскую губу. По предложенію законоучителя, о. Николая Цѣнѣтова, лодки съ учащими пришли на лужкѣ кирпичнаго завода; на лужкѣ было занято удобное мѣстечко для игръ. По окончаніи ихъ, учащимися было предложено угощеніе. Каждый учащийся получилъ по кренделью, а некоторые по сухарю, по горсти пряниковъ трехъ сортовъ и по десятку крупной карамели. Въ заключеніе всего, учащіе выстроились въ одну линію, пропѣли гимнъ «Боже, Царя храни!» и въ благодарность почетному попечителю, Михаилу Евлампіевичу Перхину, доставившему средства на угощеніе, законоучителю и учителю, устроившимъ праздникъ, разыгрывали «ура!». Время незамѣтно приблизилось къ вечеру. Учащіе съ шумомъ сѣли въ лодки и благополучно прибыли въ село. Здѣсь, еще разъ, поблагодарили законоучителя и учителя за доставленное удовольствіе, учащіе разошлись по домамъ, унося отрадное воспоминаніе о празднике.

Сельскохозяйственный обзоръ

за 1902 годъ.

Метеорологія условія и вліяніе ихъ на урожай хлѣбовъ и травъ. *)

Метеорологія явленія въ 1902 сельскохозяйственномъ году въ предѣлахъ Олонецкой губерніи оказались въ общемъ необыкновенными для урожая и въ особенности для союза хлѣбовъ и травъ. Проявили эти явленія въ хронологическомъ порядке и въ связи съ различными моментами сельскохозяйственного производства, мы изходимъ посѣднѣе въ слѣдующей обстановкѣ. Лѣто 1901 года, какъ известно, отличалось необыкновенными жарами и продолжительными засухами, благодаря которымъ земля сильно высохла и, ко времени наступленія озимого сѣва подъ 1902 годъ, очень нуждалась въ дождевой влагѣ. Между тѣмъ, дожди и въ этотъ посѣдній периодъ перенадали рѣдко и населеніе должно было производить посѣвъ ржи въ недостаточно увлажненную почву. Во многихъ отдельныхъ мѣстностяхъ дождей въ нужное время совсѣмъ не было и хозяева, проѣзжавъ напрасно больше или менѣе продолжительное время, должны были сѣять въ сухую землю. Не смотря однако на это ожиданіе, посѣвъ посѣднѣе въ губерніи произведенъ и только въ трехъ волостяхъ Олонецкаго уѣзда (Туломозерской, Важинской и Матусовской), онъ всѣдѣствѣ жаренъ и бедождія, затянулся и не былъ законченъ даже къ сентябрю.

Посѣвъ зерна въ сухую и недостаточно влажную землю вишаъ и некоторыми опасенія за успѣхъ всходовъ. Начало осени не разсѣло этихъ опасеній, такъ какъ жары продолжались, а дожди по прежнему выпадали рѣдко и всходы, дѣйствительно, во многихъ отдельныхъ мѣстностяхъ губерніи оказались неудовлетворительными, особенно же четырехъ волостяхъ Петрозаводского уѣзда (Великогубской, Спасо-Преображенской, Кондопожской и Святогорской). Но во второмъ половинѣ осени дожди сѣдали чаще и растительность оживилась. Всходы стали сильнѣе развиваться и дружно пошли въ ростъ, чему не мало содѣйствовала и ненѣростъ, которую не мало сообщеніемъ, выровняли, были довольно густы и рослы и успѣли хорошо укорениться. Исключениемъ оказалась главнѣйшемъ образомъ поминутымъ четыре волости Петрозаводского уѣзда, где всходы и къ зимѣ не заводились, гдѣ всходы и къ зимѣ не заво-дѣствовали.

*) Изъ VIII «Текущей сельскохозяйственной статистики», изд. статистического бюро губ. земства.

успели достаточно оправиться, находились в неудовлетворительном состоянии и местами их пришлось пересеять. В общем же по губернским состояниям озимей к началу зимы 1902 года не внушили никаких особых тревог и опасений.

Закрытие озимей снегом, последовавшее главным образом между 20 и 27 октября, сопровождалось однако одним обстоятельством, которое могло ухудшить положение всходов в предстоящий зимний период. Всемогущих случалось и больше всего в трех южных уездах, Олонецком, Лодейнопольском и Вытегорском, снежный покров утвердился на талой и мокрой земле. В общем по губернии оба эти обстоятельства свидетельствовали 40% всех показаний, полученных от корреспондентов. Такое положение возбуждало тревогу в хозяевах, которые боялись, что озимы могут пострадать и попортиться под снегом. Погодные доказали, что отчасти эти опасения не были напрасны. В большинстве местностей губернии, хотя и в незначительных размежах в каждом из них, весной озимы открылись в плохом состоянии, а некоторые и совсем пропали. Содействовала этому в той или другой степени без сомнения и упоминавшаяся раньше осенняя засуха, а также и бывшая в течение зимы, в период с двадцатых чисел декабря по двадцатые марта, оттепели, продолжавшиеся по 5—11 дней и сопровождавшиеся выпадением дождей; из этих оттепелей особенно значительно оказалась последняя, с 10 по 21 марта, когда почти все время (в течение 8 дней из 11-ти) шли дожди. В общем однако, как сказано, вред получился не особенно велик и плохих и пропавших всходов было немного; несравненно большая часть их перенесла зиму благополучно и без особенного вреда, может быть, благодаря тому, что зима была очень снежная и озими были защищены от морозов толстым слоем снега, дошедшими до двух и трех аршин.

Метеорологические условия начала весны оказались безусловно неблагоприятными для сельскохозяйственной растительности.

Прежде всего, весна была поздня. Зимние холода держались долго и слишком отдали наступление более теплого времени. Апрель на всем пространстве губернии был холодный.

Выпадавшие в течение месяца теплые дни были редки и мало способствовали дружному таянию снега, которое задерживалось непрекращавшимися ночными морозами. Таяние шло настолько медленно, что санный путь удержался во многих местах до конца апреля, а снег окончательно не исчез и к 10 мая, когда обыкновенно начинается уже разгар весеннею съба.

Холода отдали и период вскрытия рек и озер, как известно, связано в губернии начало работы по сплаву леса. Время вскрытия рек и озер видно из следующих данных.

ВСКРЫТИЕ.
ВЪ УЕЗДАХЪ. Рѣка. Озеро.

1. Повѣнцы. 29 апр.—6 мая 10 мая
2. Чудожеск. 21 * —4 * 3—10 *
3. Каргопол. 15 * —4 * 25 апр. 10 *
4. Олонецкомъ 18 * —2 * 20 * —10 *
5. Петрозавод. 14 * —1 * 1 * —10 *
6. Лодейнопол. 15 * —28 апр. 4 * —5 *
7. Вытегорск. 15 * —30 * 22 * —10 *

Медленное движение весны задержало появление полевой и травяной зелени, которой даже к концу первой трети мая почти нигде не замечалось. Особенностью холода, а потому и длительной весны, было еще то, что стоки снеговой воды были незначительны, и почти вся влага впитывалась в землю, сильно пересохшую в предшествовавшее лѣто.

На озимых всходах поздняя весна отразилась вредно. Благодаря долгому нахождению под снегом и медленному исчезновению снежного покрова, озимые всходы местами загнили и покрылись лишайами и плесенью. Последнее не мало зависело и от того, что в период с 25 апреля по 6 мая на всем пространстве губернии почти не выпадало дождей, которые могли бы обильеть и обмыть землю под снегом. Кромѣ того, часть озимей пострадала от вымочек и плесени.

На озимых всходах поздняя весна отразилась вредно. Благодаря долгому нахождению под снегом и медленному исчезновению снежного покрова, озимые всходы местами загнили и покрылись лишайами и плесенью. Последнее не мало зависело и от того, что в период с 25 апреля по 6 мая на всем пространстве губернии почти не выпадало дождей, которые могли бы обильеть и обмыть землю под снегом. Кромѣ того, часть озимей пострадала от вымочек и плесени.

озимым всходам перечисленными условиями ранней весны, общие размеры этого временного состояния были такими, какими оно оказалось вследствие посыпки всходов в землю, или меньше удовлетворительностью состояния. Пострадали главным образом из-за которых отдельных местности и отдельных хозяйств преимущественно в Повѣнцком, Каргопольском, Петрозаводском и Лодейнопольском уездах. И будь погода в дальнейшее время хоть несколько лучше, все бы еще могло обойтись без особых потерь. К сожалению, случилось иначе.

Отечественная Хроника

« Нижегородским епархиальным начальством издано циркулярное предписание причтам и старостам церкви епархии: 1) ни под каким видом не оставлять при церквях более 200 руб.; 2) на внесенные в Государственные кредитные учреждения церковные суммы приобретать непременно именные билеты на имя церкви и 3) билеты, снабженные купонными листами, отсыпать на хранение в отделения и конторы Государственного Банка. Епархиальным начальством воспрещено устройство в черте церковных оград над могилами громоздких памятников, обширных по своим размерам, могильных оград на балдахиновьесияющих свободное пространство в оградах, нужное для той же цели прочим прихожанам, а равно для обхождения храмов в известные дни со святыми.

« Согласно отзыву министерства финансов, министерство внутренних дел разяснило, что на средства казны могут быть приняты расходы по общим мероприятиям, касающимся оздоровления Империи, между тем как расходы по санитарным мероприятиям, относящимся к благополучию отдельных местностей, должны быть всецело покрыты земельными и городскими управлениеми.

« По жалобе Новоторжской уездной земской управы на постановление Тверского губернского по земским и городским делам присутствия Сената признало неправильным возложение на Новоторжское уездное земство обязанности возместить расходы, произведенные на поездки жандармских унтер-офицеров по жел. дорогам из гор. Торжка до границы Тверского уезда, и отменило обжалованное постановление присутствия; при чем Сенат преподал слѣдующія руководящія указания.

В местностях, где введено положение о земских учреждениях, натуральный способ отбывания подводной повинности для разъездов по делам службы должностных лиц гражданского ведомства земским собраниям предоставляется замѣнить денежным сбором, съ обращением этого расхода за земская средства. При замѣнѣ натуральной системы денежную кругу обязанностей земства остается без изменения. Поэтому обязательной для земства является оплата расходов по разъездам должностного лица лишь в тѣх случаях, когда послѣднее, при натуральном способѣ отбывания повинности, совершило бы поездку на лошадяхъ. Отсюда же на земская суммы расходов по поездкамъ по жел. дорогам или другими усовершенствованными путями сообщения не предусмотрено установомъ о земскихъ повинностях и потому представляло бы противное закону расширение рамок земской повинности.

« А. Г. В. »

« На днях прошло через Государственный Совет и получило утверждение представление Министра Землемѣдѣя и Государственныхъ имуществъ о введеніи в 10 земскихъ губерніяхъ должностей инспекторовъ сельского хозяйства (уполномоченныхъ по сельскохозяйственной части). Выборъ губерній, въ которыхъ будутъ введены с 1 января 1904 г. эти должности, предоставленъ Министру Землемѣдѣя, с 1905 же года инспекторы будутъ введены уже во всѣхъ земскихъ губерніяхъ. Въ настоящее же время такие должности существуютъ только въ 20 губерніяхъ.

ПО РОССИИ.

Открыты на Мурманѣ въ 1901 г., казенными винными лавками вызвали многія сътвования и указы на вредное значение продажи водки во время промысла. Ранѣе какого-либо

решенія по этому поводу, комитетъ для помощи погорельцамъ русского сѣвера послалъ необходимымъ опросить само морское населеніе, признаетъ ли оно вредное значение винныхъ лавокъ на Мурманѣ—и, въ такомъ случаѣ, какія мѣры могли бы устранить этот вред? Поручение это, вмѣстѣ съ опросомъ по другимъ начинаніямъ комитета, было возложено на его уполномоченного.

При обсужденіи комитетомъ этого отчета, принятаго было къ разсмотрѣнію также доставленъ имъ архангельскимъ губернаторомъ записка мѣстного чиновника по крестьянскимъ дѣламъ «объ условіяхъ продажи водки на Мурманѣ». Въ запискѣ этой предлагалось закрыть винныхъ лавокъ въ главнѣйшихъ станцияхъ Мурмана—Теребиркѣ и Гавриловѣ, а также въ городѣ Александровскѣ, не запрещая, при этомъ, ввоза вина каждому для собственнаго употребленія. Комитетъ нашелъ:

Никакой надзоръ, ни полицейской, ни акцизной, не сможетъ уловить тайную торговлю водкой, если не будетъ содѣствоваться ему въ этомъ самому населенію. Указанія погорельскимъ купщикамъ на отсутствіе тайной торговли въ Норвегии, несмотря на крайне ограниченный въ ней составъ полиціи, объясняются, именно, участіемъ въ этомъ дѣлѣ самого населенія Норвежскихъ промышленниковъ и купчики прошли нѣсколько стадій различного отношения къ вопросу о торговлѣ спиртными напитками, принимая въ этомъ дѣлѣ непосредственное и дѣятельное участіе.

На этотъ единственный путь комитетъ и признаетъ нужнымъ обратить вниманіе, предлагая, хотя бы въ видѣ временного опыта, избрание промышленниками Териберки и Гаврилова особыхъ уполномоченныхъ, которые, примѣняясь къ условіямъ промысловой жизни и къ самой техникѣ промысла, могли бы указать на соответствующую мѣры ограничения торговли винныхъ лавокъ, причемъ, оставаясь свободной и въ рукахъ казны, эта торговля не мѣшала бы правильному ходу промысла. Комитетъ считаетъ необходимымъ предоставить, именно, самимъ промышленникамъ думать о полезныхъ для нихъ мѣрахъ по отношенію къ водкѣ, отнюдь не связывая ихъ какими-либо указаніями извѣшь, какъ бы они ни казались практическими.

Не усматривая никакихъ доводовъ, которые доказывали бы необходимости закрытия казенныхъ винныхъ лавокъ на Мурманѣ, комитетъ счелъ долгомъ обратить вниманіе также на неблагоприятное значеніе слѣдующихъ одно за другимъ, рѣзко противоположныхъ правительственныйъ мероприятий. Закрытие винныхъ лавокъ на Мурманѣ было бы полнымъ осужденіемъ мѣры, принятой лишь годъ назадъ, и поэтому, по крайней мѣрѣ, требовало бы не только неопровергнутыхъ всѣхъ доводовъ, но и арѣо обдуманной мѣры противъ неизбѣжной, затѣмъ тайной торговли. Голословного же указанія на «строгий надзор»—болѣе чѣмъ недостаточно, особенно на Мурманѣ, съ открытыми морскими сообщеніями на всемъ его тысячеверстномъ протяженіи.

Необходимо не только указать на организацию этого надзора, но и подсчитать его стоимость, причемъ расходъ на него, во всякомъ случаѣ, оказался бы настолько значительнымъ, что одно уже это заставило бы подумать о мѣре краинскихъ мѣрахъ.

На основаніи всего высказанного при обсужденіи настоящаго вопроса, комитетъ оставилъ на слѣдующихъ соображеніяхъ:

- 1) сами погорельские промышленники повсемѣстно сознаютъ вредное влияние на ихъ производственныхъ лавокъ на Мурманѣ винныхъ лавокъ;

2) однаково же сознаютъ они, что закрытие этихъ лавокъ вызоветъ тайную продажу водки и, въ то же время, указываютъ, что при усиленіи промысла, въ сурочныхъ мѣстахъ условіяхъ, умѣренное пользованіе водкой для многихъ необходимо;

3) запрещенію продажи спиртныхъ напитковъ въ сѣдѣніяхъ странахъ многое изслѣдователи не придаютъ полезного значенія;

4) гораздо важнѣе, если въ самомъ населеніи сказывается сознаніе необходимости противостоять пьянству и тѣ мѣры, которыми могли бы способствовать этому, были бы наиболѣе плодотворными;

5) во всякомъ случаѣ, нѣгъ еще достаточны доводы въ пользу такой рѣшительной мѣры, какую было бы полное запрещеніе продажи водки на Мурманѣ, фѣ, помимо промышленниковъ, живущихъ колонисты, не говоря уже о городахъ Александровскѣ и Колѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российского Телеграфного Агентства»

11-го июля.

САМАРА. Губернаторъ возвратился изъ Покровской слободы. Выяснилось, что причина пожара—неосторожность. Человѣческихъ жертвъ дѣйствительно въ три миллиона р.; пострадали главнымъ образомъ страховая общества, состоятельные амбаровладѣльцы, желѣзодорожное общество; уничтожено 212 домовъ, 110 торговыхъ помѣщений, 7 чайныхъ, 2 гостиныхъ, 2 учебныхъ заведенія, почтенный домъ, 179 амбаровъ хлѣба на 1650000 р., 11 баржъ частю груженыхъ зерномъ, нѣсколько вагоновъ. Образованъ комитетъ для оказанія помощи бѣдѣйшей части города; въ распоряженіи комитета имѣется пожертвованій на 6000 руб.; отпущенные министромъ внутреннихъ дѣлъ 25000 р. переданы въ комитетъ для распределенія между нуждающимися.

ЦЕКИНЬ. Принцъ Цинь обратился къ американскому посланнику съ письмомъ, въ которомъ отклоняетъ ходатайство объ открытии городовъ Манчжурии для иностранцевъ и указываетъ во первыхъ, на невозможность Китая открыть доступъ въ города, не находящіеся въ его дѣятельномъ владѣніи, но занятые русскими войсками; во вторыхъ, на осложненія, могущія легко при этомъ возникнуть.

МЕЗЕНЬ. Въ селѣ Волжскомъ выпалъ не寻常ый градъ; градъ предшествовалъ сильный гулъ; градъ величиной въ горошину, потомъ съ греческій орѣхъ и, наконецъ, летѣли ледяные куски въсомъ въ 35 и 80 золотниковъ; застигнутыя овцы, малый скотъ убивало; крупный же скотъ и люди получали значительные убытки; въ домахъ всѣ стекла перебиты; мѣстами пробиты крыши; хлѣба всѣ уничтожены на протяженіи пяти verstъ.

ЛОНДОНЪ. Въ падѣи Крайфордъ заявилъ, что касательно Афганистана состоялся письменный обмѣнъ мѣнѣй съ русскимъ правительствомъ, но въ настоящее время онъ лишенъ возможности датъ объясненія по этому вопросу.

ВАШИНГТОНЪ. Официальные круги въ извѣстности, какъ сдѣлуетъ понимать сообщеніе принца Циня объ отклоненіи ходатайства касательно открытия городовъ Манчжурии, если оно вѣрою передаетъ образъ мыслей китайского правительства; положеніе дѣла по всейѣроятности, наконецъ, выяснится.

СОФІЯ. Въ официальныхъ болгарскихъ кругахъ и въ турецкомъ комиссариатѣ положеніе считается весьма мирнымъ, хотя причины возстанія не установлены; слухъ о происходящихъ въ Константино-полѣ переговорахъ относительно расширенія проекта реформъ въ смыслѣ установления контроля иностраннѣхъ консуловъ въ Македоніи надъ осуществлениемъ реформъ дѣйствуетъ успокаительно, хотя онъ и не подтверждается.

— Рѣшено купить и реставрировать домъ въ Горномъ Студенѣ, где во время войны жилъ Царь-Освободитель: домъ будетъ служить музеемъ и историческимъ памятникомъ; то же самое будетъ сделано и въ отношении дома въ Порадимѣ, въ которомъ жилъ румынскій король.

— Экзархъ сдѣлалъ новыя представленія Портѣ о необходимости скораго прекращенія всѣхъ преслѣдований духовенства и населенія, такъ какъ это повлечетъ полное успокоеніе умовъ, посѣтъ чего можно будетъ осуществить реформы; великій визиръ далъ экзарху завѣренія въ этомъ смыслѣ; сдѣлалъ немедленно важнѣе распоряженія; заявилъ, что примѣненіе реформъ возобновляется; это извѣстіе произвело отличное впечатлѣніе, хотя находить, что турецкое правительство недостаточно энергично, но должно было бы скорѣе показать факты.

12-го июля.

СОФІЯ. Князь отбылъ съ дѣтьми заграницу; отправился въ Кобургъ и оставилъ дѣть въ Эбензѣ у принцессы Клементинѣ; пробудетъ долгое время где нибудь на водахъ; передъ отѣздомъ князь принялъ въ аудиенціи министра-президента и военного министра. Въ «Державѣ Вѣстникѣ» опубликовано обращеніе къ народу, въ которомъ указывается, что князь уѣзжаетъ на 10—12 днѣй за предѣлы княжества; князь возложилъ регентство на советъ министровъ, который уполномоченъ править страной до возвращенія князя. Сербскія газеты въ Бѣлградѣ напечатали отъ 12 юла сенсационныя извѣстія, что положеніе дѣла въ Софіи критическое; князь, по настоянію кабинета, покинулъ страну и не возвращается въ виду заговора; министръ финансово и министръ внутреннихъ дѣлъ уволили множество чиновниковъ акцизаго департамента.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. По собраніи главнымъ кавказскимъ начальствомъ сѣдѣніемъ, въ управ-

влашів духовенством армяно-грегоріанської церкви правнаділческими їй імуществами обнажено, що управління не отримає ні відамів, государственіїї власти, ні позиції самої церкви; по воспоследованиї Височайших повелінь 2 лютого 1897 р. і 26 березня 1898 р. о передачі армяно-грегоріанських церковних училищ і правнаділческими їм імуществами в завдання міністерства народного просвіщення, со сторони армяно-грегоріанської духовної іерархії возникло протиділческе, виразившееся в удержанні п'яностох імуществ, яким дуже було обезпечувано существование училищ; для устраниння подобних явлій призначено необхідними, суперечити управлінням імуществами армяно-грегоріанської церкви в п'яності правнаділческих учреждень, суперечити по тому предмету положенію комітета міністров, удостоилось Височайшого утворення 12 лютого цього року; узаконеніє цього, схранило за армяно-грегоріанською церковною право собственности на указанных імуществах, не лишає ея получуваних доходів в тій часті, яка окажеться свободною за покритість здережки на содержанні училищ; за удовлетворенієм п'яностох армяно-грегоріанської церкви им'ється в виду посередством 5% отчисління доходів положити основані вспомогательному капіталу для цієї церкви; образовані подобного капіталу може обезпечити правильное развитие благосостояння армянської церкви, между тім как п'яностох среди значительного числа из установлений этого исповеданія, владіючих обширными імуществами, существует много праходов, сред ства коих крайне скучни, а сельськое духовенство мало обезпечено.

ТИНІ-ЦЗІНЬ. Въ Пертъ-Артурѣ и въ другихъ пунктахъ происходит усиленное суперечитие русскихъ войскъ.

СОФІЯ Болгарське телеграфное агентство заявляетъ, что распространяемые иностраными газетами извѣстія о военномъ заговорѣ противъ князя Фердинанда являются чистѣйшимъ вымысломъ, распространяемымъ съ цѣлью выставить въ тревожномъ свѣтѣ положеніе дѣлъ въ Болгарії.

КРОНШТАДТЬ. Открылось новое русское пароходное предприятие. Московская фирма «Братья Ластано» купила три быстроходныхъ парохода: «Иркутскъ», «Караванъ» и «Вологда», на которыхъ открыывается еженедельное сообщение между Лондономъ въ Петербургомъ; пароходы снабжены усовершенствованными помѣщичіями для перевозки скрепортиящихся продуктовъ.

РІЯЗАНІ. Сильнимъ ураганомъ въ городѣ и въ окрестныхъ селахъ снесено много крышъ, деревни вырывались съ корнями; нѣсколько груженыхъ вагоновъ сошли съ рельсъ, порожние опрокинуты.

МОСКВА. Въ Рузскомъ уѣздѣ состоялась землемѣрческая артель, которая купила землю и сообща разрабатываетъ дѣла между членами артели лишь продукты землемѣрія.

ПАПА ЛЕВЪ XIII.

(НЕКРОЛОГЪ).^{*)}

После долгихъ и тяжкихъ страданій, 7-го лютого, въ 4 часа пополудни, Папа Левъ XIII скончался. Мастиль римський первосвященик отошёлъ въ вѣчність почти 93 лѣтъ отъ роду: отъ родился 2-го августи 1810 года въ Карнанета, небольшомъ городѣ, расположенному по склону отрога горы Лапина. Родители его, Людовикъ и Агнес Печчи, происходили изъ старой дворянской сіенської фамилії. Джакомо, такъ звали въ мірѣ Папу Левъ XIII, получилъ образование въ римської коллегії, курсъ которой окончилъ ст. отцемъ. Въ начаї тридцатыхъ годовъ XIX вѣка Джакомо Печчи блестяще защитилъ диссертацию и получилъ честь редактора по курсу філософіи германской коллегії въ Римѣ. Затѣмъ онъ поступилъ въ академію dei nobili ecclesiastici — учрежденіе, въ которомъ вступали молодые священики, намѣривающие избрать дипломатическую карьеру. Въ 1837 году Печчи получилъ званіе иерала и въ томъ же году сошелся съ кардиналомъ Сала, который взялъ его подъ свое сильное покровительство. Сала посовѣтовалъ ему вступить въ конгрегацію Всіхъ Господъ, на которую Ватиканъ возлагалъ управление приходами въ паджії. По совету Сала, Папа Григорій XVI назначилъ презента Печчи своимъ легатомъ въ Беневенто, графство находившееся въ XI вѣкѣ въ зависимости отъ папскаго престола и входившее въ составъ королевства неаполитанскаго. Печчи була назначенъ на этотъ постъ въ виду того, что въ графствѣ присутствовали сильные беневентаніи, устранивъ которые прежній легатъ оказалъ неспособніемъ. Пробыть въ Беневенто, Печчи убѣжалъ, что графство обратилось въ наїї то притонъ неаполитанскихъ разбойниковъ и контрабандистовъ, услугами которыхъ не брезговали пользоваться люди богаты и влиятельны. Обѣ узаконенія дѣла въ графствѣ неаполитанскаго правительства неоднократно укладывали Ватиканъ, но несмотря на грозныя посланія, получавшія оттуда папскими легатами, никакихъ улучшений не замѣчалось.

Печчи энергично взялся за дѣло, что было необходимо, такъ какъ бандиты, державши

^{*)} Изъ Прая Вѣсти.

въ страхѣ всю область, рѣшили, что новый легатъ не принадлежать къ числу опасныхъ представителей. Дѣйствительно, трудно было предполагать, что этотъ болгунійский видъ легата, римськаго Двора обладаетъ желѣзною волей и привлекательною енергією. Удастся лишился въ томъ, что на папській войску, которымъ были въ его распоряженіи, можно было положиться, Печчи изучилъ положеніе дѣла въ графствѣ и пришелъ къ заключенію, что возникшія разбойническіе шайки могутъ быть безъ особого труда разбиты. При суперечитиіи дипломатическихъ людей, Печчи выработалъ планъ, который держалъ въ строгомъ секретѣ, и спѣшно собирали точную свѣдѣнія о мѣстѣ нахожденія разбойническихъ шайкъ. Получивъ свѣдѣнія, Печчи раздѣлилъ свои войска на пять складовъ и, прокомандировавъ къ нимъ вѣрныхъ проводниковъ, отдалъ приказъ двинуться на исповѣдь. Планъ былъ выполненъ. Остатокъ Большой части предводителей бандитовъ былъ задержанъ и шайки ихъ разѣбраны. Съ такимъ же успѣхомъ Печчи вступилъ въ бою съ кондрабандистами.

Получивъ извѣстіе о мѣркѣ, принятыхъ Печчи для возвращенія порядка въ графствѣ Беневенто, Папа Григорій XVI бѣзъ чрезмѣчанія обрадованъ. Оцѣнінъ по достоинству администривніи способності Печчи, Папа отправилъ его въ 1841 г. делегатомъ въ Перузу, где въ то время жили главы тайныхъ обществъ карбонаріевъ. На своемъ новомъ посту Печчи дѣйствовалъ еще сильнѣйшою енергією. Въ 1843 году Печчи былъ вызванъ въ Римъ. Папа, принявъ его, заявилъ, что онъ рѣшилъ направить его по дипломатической дорогѣ и предложилъ ему поѣхать нинѣшнімъ папомъ въ Брюссель. Ниже говоря, молодому дипломату предложили взять на себя очень трудную задачу. Бельгія была въ то время охвачена революціонными движеніями, и самъ Король Леопольдъ I относился скептически къ вопросамъ религіознаго характера. 38 лѣтъ отъ роду Печчи приѣхалъ въ Брюссель, посвященный передъ отѣзгомъ изъ Рима въ епископіи.

Не смотря на либеральныи идеи, бывшія въ то время въ большой модѣ въ Бельгіи, умній и тактический епископъ Печчи сумѣлъ очень скоро завоевать съ мнѣніемъ Короля и Двора. Рядъ побѣдъ, одержанныхъ Печчи въ Брюсселѣ, поднялъ пущнію еще выше въ глазахъ Папы, и въ Ватиканѣ рѣшено было поставить молодого епископа въ главѣ архиепископства перузскаго. Съ этой цѣлью Печчи былъ опять вызванъ въ Римъ. Король Леопольдъ I очень сожалѣлъ объ отѣзгѣ Печчи въ, прощаюсь съ нимъ, вручилъ ему собстненоручное письмо къ Папѣ. Когда Печчи приѣхалъ въ Римъ, то Папа Григорій XVI былъ уже ужъ на смерти и не могъ прочитать лестное для Печчи письмо Короля Леопольда.

Кардиналы въ ожиданіи смерти Папы вспоминались и устремились въ виду предстоящаго конклава въ Римѣ. Лишь кардиналъ Ферретти остался на своемъ посту въ Парижѣ, где его застала смерть въ Римѣ Печчи. На кардинала этого молодого епископа произвѣлъ настолько сильное впечатленіе, что когда Ферретти былъ избранъ конклавомъ въ Пії, подъ именемъ Пії IX, то онъ вспомнилъ о немъ и назначилъ его архиепископомъ Перузы, т. е. сдѣлалъ то, что наимѣнѣнъ былъ сдѣлать папа Григорій. Однако, позднѣе Печчи потерпѣлъ въ Пії IX покровителя. Случилось это вслѣдствіе ловкихъ интригъ кардинала Антонелла, устроившаго въ Печчи опаснаго соперника, котораго нужно держать вдали отъ Ватикана. Въ Перузѣ Печчи пробылъ около тридцати лѣтъ. Послѣ смерти Антонелла, въ 1876 году, Пії IX вспомнилъ о Печчи, который уже въ 1853 году былъ кардиналомъ. Пробыть въ Римѣ, Печчи былъ очень любезно принятъ Папой и совершенно неожиданно получилъ предложеніе оставаться въ Вѣчномъ городѣ и принять званіе камерлengo. Это событие вызвало самыи оживленіи толки въ Римѣ въ сильное неудовольствие престолу. Тѣмъ не менѣе въ томъ же году есунти были высланы изъ предѣловъ Германіи, и правительство се приступило къ выполнению намѣнѣнной программы. Папа былъ посланъ отѣзгъ, подписанніемъ Императоромъ Вильгельмомъ I и скрѣпленніемъ Бисмаркомъ. Императоръ жаловался, что католицкіи епископы возстаютъ противъ новыхъ германскихъ законовъ. Папа на это обвиненіе писалъ, что недовольство епископовъ вполнѣ понятно, такъ какъ Вильгельмъ I измѣнилъ основныи законъ Пруссіи, которые устанавливали полную независимость католиковъ отъ гражданской власти. Левъ XIII согласился Вильгельму вернуться къ старой системѣ. Пруссійское правительство не отказалось вступить въ переговоры по этому поводу, но, въ концѣ концовъ, программа культурката была выполнена. Недѣле, впрочемъ, Левъ XIII удалось добиться отъ большої части постановленій противъ католицизма, сдѣланыхъ въ періодъ «культурной борьбы».

Эти неусыпнія заставили Папу Левъ XIII продерживаться болѣе осторожной политики и не посыпать державамъ категорическими требованіями. Поэтому, когда началось въ Задній Европѣ антиклерикальное движение, Папа Левъ XIII хранилъ упорное молчаніе, такъ какъ сознавалъ, что его голосъ услышанъ не будетъ.

Левъ XIII былъ первымъ Папой, избраннымъ послѣ объединенія Італії. Многи ожидали, что онъ примирится съ потерей сїетской власти: по крайней мѣрѣ, былъ известенъ, какъ противникъ испримиримой политики своего предшественника. Левъ XIII утверждалъ, однако, составленный конклавомъ протестъ противъ занятія Римомъ итальянцами, и въ своей первой эпісанѣи потребовалъ восстановленія сїетской власти папы. Но требованіе это было платоническое. Левъ XIII пошлъ, что политика его предшественниковъ должна быть оставленна.

Левъ XIII стремился не восстановить сїетскую власть, но возвысить значеніе папства посредствомъ усиленія и расширения влиянія католицкіи церкви не только въ Задній Европѣ, но и на Востокѣ. Левъ XIII тѣмъ не менѣе не отрѣжалъ вполнѣ отъ средневѣковаго взгляда на роль церкви въ страданіи подчинить себѣ культурніи соціальніи течения XIX вѣка. Во многихъ своихъ эпісанѣяхъ онъ, осуждая новуу науку и новуу філософію, заявлялъ, что для человѣческаго разума было бы идеально воспринять учение філо-

затъ было недоволено выборомъ конклава, кардиналы также. Всѣ рѣшили, что энергія оставила кардинала Джакомо Печчи, какъ только онъ изѣгъ изъ свою главу тівері.

Въ Ватиканѣ тоже замѣчалось неудовольствие. Економій Левъ XIII, немедленно по своему возвращенію изъ папскому дворцу, приказалъ скратить чуть не вдвое расходы, которые произвелись при Шт. IX. Среди служащихъ началась ропотъ, который принялъ настолько сильные размы, что въ концѣ концовъ перешелъ въ открытыи бунтъ. 6-го марта тридцать швейцарцевъ, стражи Ватикана, взялись за оружіе. Бунтъ продолжался три дня, и прекратить его удалось лишь послѣ того, какъ подовольствомъ было выдано вознагражденіе, которое они требовали за свою службу во время занятія конклава.

О привилійныхъ ватиканѣахъ Папы Левъ XIII никому въ точности не было известно. Понятно, что изданная имъ энциклика (Inscrutabilis), въ которой не безъ основаній увидѣла программу нового первосвященника, встрѣчена была съ большимъ любопытствомъ. Въ своемъ посланіи Папа набросалъ картину скорбей и бѣдъ, которыхъ терзаютъ человѣческий родъ вслѣдствіе того, что онъ отвѣтился отъ церкви. Папа обзываютъ священниковъ слѣдить за образованіемъ юношества; запрещаютъ, что гражданскій бракъ есть не что иное, какъ сожительство мужчинъ и женщинъ, требовали отъ высшихъ духовныхъ властей болѣе согласныхъ дѣйствій и приглашали вѣрныхъ сыновъ церкви отвергать всякия дохристианіи, коли скоро они расходятся съ учениемъ церкви. Воздавалъ хвалу своему предшественнику, Папа Левъ XIII въ заключеніи энциклики, высказалъ въ пользу необходимости предоставить церкви абсолютную свободу. Энциклика произвѣла сенсацію. Въ Італії было не мало лицъ, разчтывавшихъ увидѣть въ лицѣ Печчи покладистаго Папу, придерживающагося современныхъ взглѣдовъ, главу церкви, который слѣдуетъ примирять возвращеніе духовенства съ либеральными идеями времени. Но энциклика Левъ XIII разбила всѣ надежды. Тѣмъ не менѣе, многи нашли разницу между программами умршаго Папы и новаго. И та, и другая дышали не примиримостью, но программой Левъ XIII давала бѣзъ дѣльювіднимъ политикамъ право ожидать въ будущемъ пѣкторой уступчивости со стороны Ватикана. Ожиданія эти сбылись; къ поадѣльшыхъ энцикликахъ Папа ни разу не высказалъ категорически противъ возможности согласовать доктрины церкви съ идеями прогресса.

Какъ глава католицкой церкви, Папа Левъ XIII привѣлъ какъ и его предшественникамъ, вести борьбу не только въ самой Италіи, но и за ея границами. Но успѣхъ неизмѣнно оставался на сторонѣ противниковъ папской власти. Въ Италії Левъ XIII пришелъ въ 1878 году на звать борьбу съ римскимъ муниципалитетомъ, который воспрепятствовалъ епископству пребывать въ городскихъ школахъ, предоставивъ то же время это право лютеранскимъ настоимъ. Папа протестовалъ, но країнъ партіи парламента настояла на выполнении решения муниципалитета, и черезъ нескользко лѣтъ Вѣчній городъ украсился 14 лютеранскими церквами. За границей требованія Папы Левъ XIII также привлекли изъ себѣльно, но не выполнены. Такъ, напримѣръ, когда въ Германіи насталъ знаменитый культуркампфъ, Папа Левъ XIII въ 1882 году послалъ берлинскому правительству протестъ. Тѣмъ не менѣе въ томъ же году есунти были высланы изъ предѣловъ Германіи, и правительство се приступило къ выполнению намѣнѣнной программы. Папа былъ посланъ отѣзгъ, подписанніемъ Императоромъ Вильгельмомъ I и скрѣпленніемъ Бисмаркомъ. Императоръ жаловался, что католицкіи епископы возстаютъ противъ новыхъ германскихъ законовъ. Папа на это обвиненіе писалъ, что недовольство епископовъ вполнѣ понятно, такъ какъ Вильгельмъ I измѣнилъ основныи законъ Пруссіи, которые устанавливали полную независимость католиковъ отъ гражданской власти. Левъ XIII согласился Вильгельму вернуться къ старой системѣ. Пруссійское правительство не отказалось вступить въ переговоры по этому поводу, но, въ концѣ концовъ, программа культурката была выполнена. Недѣле, впрочемъ, Левъ XIII удалось добиться отъ большої части постановленій противъ католицизма, сдѣланыхъ въ періодъ «культурной борьбы».

Сегодня, во вторникъ, 7 лютого чл. губ. приступ. Страховъ, под. инсп. Тимофеевъ и чл. губ. зем. упр. Филиппъ въ Пудожъ. 8 сов. губ. пр. Яновскій дѣл. рев. Будзинскій, вѣт. вратъ Заводовскій въ Покѣнцѣ, вѣт. вратъ Заводовскій въ Пудожъ чл. губ. приступ. Страховъ, чл. губ. зем. управы Филиппъ, 12 изъ Вознесенскіи вѣт. инсп. Несмѣловъ, чл. губ. зем. упр. Тихоновъ. Изъ Петербурга упр. контр. вѣт. Григорьевъ. 13 изъ Новѣнца вѣт. вратъ Заводовскій.

Люди Ромы Аквінськіе. Враги эпохи конклава XIII считали протестантіемъ, который, за мінію покойного, являлся источникомъ коммунизма, соціализма и капитализма. Изъ этой эпохи выходитъ Левъ XIII извѣстить протестантіемъ миссионерами гілаками аги въ помы.

Бправочныи свѣдѣнія.

Онъ 7 лют. 1903 года.

I. Пароходство.

Прибыли пароходы: 7 лют. «Олонецъ» изъ Петербурга, «Геркулесъ» изъ Пудожа, 10 «Сваръ» изъ Петербурга, «Геркулесъ» изъ Покѣнца, «Петрозаводскъ» изъ Пудожа, 12 «Кинчатъ» изъ Петербурга, 13 «Петрозаводскъ» изъ Покѣнца.

II. Судоходство.

Судовъ. Саймъ. Лодка.

Оставалось въ гавани	—	—	6
Пришло	3	12	40
Отошло	3	12	44
Осталось	—	—	2

На пришедшихъ судахъ и сопут. привезено: 15 быковъ, 25 коровъ, 1000 пуд. извести, 200 пуд. угля въ 140 пуд. рыбы.

III. Прѣѣхавші